

石狮法院“暖服务”营造发展“硬环境”

本报讯“谢谢法官的善意执行，如今公司债务还清了，企业也渡过难关，持续向好。”近日，石狮某制衣公司在提前还清贷款后，其法定代表人特意打来电话，向石狮法院执行法官表示感谢。

石狮民营经济高度活跃，而民营企业活跃的背后是不断优化提升的法治化营商环境。石狮市人民法院努力践行“法治是最好的营商环境”理念，聚焦为大局服务、为人民司法、以能动司法践行“公正与效率”，为经济社会高质量发展注入司法动能。

借款。在履行过程中，因该制衣公司合规整改及信用修复情况较好，石狮法院又“临时解封”，帮助企业办理“转贷贷”，助力企业顺利渡过难关，恢复生机。

此外，石狮法院积极推动市场主体和职能部门结对共建联动，与石狮市工商联共建“民营企业保护工作站”，联合石狮服装设计师协会设立“法护原创”司法工作室，联合石狮市跨境电商公共服务中心成立“跨境电商知识产权法服务服务站”，建立“1246”跨境电商司法服务模式，持续助推跨境电商经济高质量发展。

2023年以来，通过联合各方力量，石狮法院已促成1598件民商事案件以调解方式结案。

助力家乡公益事业建设 港边乡贤3年捐款79万元

新时代文明实践

本报讯近日，永宁镇港边村余府余明班“三载”来临之际，其子余思平、余日森林仲简办“三载”有关事宜，把节省下来的2万元捐给港边村幸福院长者食堂。

记者了解到，多年来余思平一直关心支持家乡的公益事业，这次捐款是其三年来捐出的第五笔善款。去年，余思平捐款50万元支持港边余氏祠堂重建；早在幸福院筹建之际，余思平就慷慨解囊出资10万元；前年，父亲逝世时，思平、日森两兄弟简办丧事，节省下12万元经费，其中5万元支持港边村幸福院的建设，3万元捐给港边余氏理事会，3万元捐给港边余氏福厝厝，1万元捐给村老年协会；今年6月，听闻家乡的长者食堂开始为本村70周岁及以上的老人免费供餐，余思平又以公司的名义捐5万元助力港边长者食堂。据港边村党委书记、村委会主任张宗彪介绍，随着港边村移风易俗工作的深入推进，红白事简办蔚然成风。各界人士积极响应港边村“两委”的号召，支持移风易俗工作的开展，仅幸福院就收到捐款730多万元。

(记者 洪亚男 通讯员 李鸿渊)

市发展和改革局副局长谢胜德 统筹施策优化营商环境 强化保障推动项目发展

担当者风采

石狮光子技术产业园一二期，14栋建筑已于2023年12月底实现全部封顶并转入砌体、装饰装修施工。项目顺利推进的背后，离不开资金要素的有力保障。“为加大对园区标准化建设的支持力度，我们充分运用金融政策工具，积极争取上级资金支持。为了压减成本投入，这两年来，我市尤其注重做好融资成本较低的专项债申报。”作为投资主管部门，市发展和改革局副局长谢胜德介绍，因为专项债发行要求项目是具备一定收益的公益性项目，这就要求在项目谋划时，得对项目类型、收益、规模等全面分析，确保项目建设内容、投资规模、融资规模以及项目收益之间相互匹配。

为此，从前期调研、项目申报、方案编制、方案评估到最终报送，谢胜德“一条龙”参与，以确保项目符合政策规定、整体质量较高，且申报材料规范。最终，2023年度石狮共获批地方政府专项债券项目26个、资金需求80.11亿元，现已发行8个项目、发行额度达35.1亿元。其中，石狮产业园区基础设施领域获批发行23.1亿元专项债，占2023年度石狮市获批发行专项债额度的65.81%，为包括光子产业园在内的园区建设提供了有力支撑。

夯实实体经济基础、稳定整体投资，既有赖于项目推动，也需要激发社会资本活力。而要撬动民间投资、吸引项目来石，良好的营商环境很重要。

为了吸引更多项目落地石狮，在强化同有关部门沟通协商后，

2023年，谢胜德先后协力推出《石狮市激励“干部敢为、企业敢干”打造一流营商环境专项行动方案》《石狮市进一步推动民营企业高质量发展若干措施》等政策文件，紧盯政务服务提升、营商环境和法治营商环境优化等重点领域，着力提高扶持政策的精准性和实效性，切实让民营企业有获得感，推动全市经济提质增效。

“综合对经济形势研判和企业运行情况，征询相关领域主管部门意见后，2023年，我们从推动企业智能化转型升级、鼓励创新创业、扶持电商发展、支持企业向外拓展市场等22个方面，拿出‘真金白银’奖补民营企业抢市场、促发展，提档升级、做大做强。预计2023年度奖补资金将达到2亿元左右。”谢胜德介绍。

比如充电基础设施领域。为支撑新能源汽车发展和推广，由省发改委推进的充电基础设施建设，定为省为民办实事项目，并同步配套专项建设补助资金。“我们及时发布申报通知，手把手指导企业填报资金申请系统，并组织专家现场核验，以充分发挥专项资金效益，推进我市充电桩基础设施建设。”谢胜德介绍，2023年共收到省发改委下达的2019—2021年充电基础设施补助资金1362.16万元，占泉州市16.1%。

强化统筹、协同发力，以靠前服务便民惠企、以要素保障推动项目。2023年，石狮因此成功入选2022城市营商环境创新县(市)、经济综合实力保持全国综合实力百强县市第15位，在打造民营经济高质量发展带动性基地上持续稳步前行。(记者 康清辉)

无偿献血 消防救援人员积极响应



本报讯日前，石狮市消防救援大队组织开展无偿献血活动，积极响应无偿献血号召，以实际行动为公益事业贡献力量。

献血活动开展前，医护人员认真讲解了献血过程中的注意事项。参与献血的消防救援人员精神饱满、热情高涨，认真配合医生

做好健康状况征询、表格填写、血压测量、血液检测等各项献血前的准备工作。在仔细聆听医生讲解献血过程中应注意的事项后进行献血，完毕后医务人员为献血人员发放了《无偿献血证》。此次活动共献血11600毫升。

通过此次无偿献血活动，全体消防救援人员发扬优良传统，将一份份赤诚心意融入血液，增进了消防救援队伍与人民群众的血肉联系，以实际行动诠释了全心全意为人民服务的宗旨，展现了新时期消防救援队伍的良好形象。(记者 洪诗桂 通讯员 庄一村)

祥芝镇市场监督管理所 开展食品安全宣传进校园



加强市场监督管理 保障群众民生安全

本报讯近日，祥芝镇市场监督管理所党支部开展“食品安全进校园，关爱成长每一刻”主题党日活动，走进石狮市素质教育基地，给同学们上了一堂别开生面的食品安全宣讲。

“同学们，你们平时购买食品时是否有检查食品的外包装有没有标注生产厂家名称、地址合格证？食品是在保质期内的吗？”在宣讲现场，祥芝镇市场监督管理所工作人员通过寓教于乐的方式，向石狮市素质教育基地的师生们科普如何辨别伪劣食品、如何读懂食品标签、如何预防食物中毒、引导和劝诫学生们远离垃圾食品，不购买“三无”食品。

同学们纷纷表示，宣讲内容丰富、实用，他们学到了很多实用的食品安全知识，可以在日常生活中。(记者 许玉妮 通讯员 蔡雅萍)

群众被困红树林 海警及时营救



本报讯1月3日下午2时50分，泉州海警局接到报警称：泉州晋江大桥附近海域，有6名群众被困红树林。

接警后，泉州海警局立即启动救援应急预案，就近派遣丰泽工作站执法人员，从陆地和海上两个方向前往事发海域开展救援。由于事发海域靠近岸边，红树林茂密，执法艇无法靠近，海警执法人员当机立断，携带救生设备纵身一跃，跳入海中，游向滩涂地，上岸后，大声呼喊以确定被困人员的位置。经过近1个小时的搜救，在消防救援人员的协助下，海警执法人员成功把6名被困群众转移上岸。据悉，6名被困群众是除草工人，因不熟悉潮汐规律和海边环境，在除草作业时遇到涨潮，被困红树林中。经过检查，6名被困群众身体状况正常。(记者 洪亚男 通讯员 陈屹霖 黄佳)

“防艾”宣传走进高校

本报讯近日，石狮市计生协会、泉州纺织服装职业学院青春健康同伴社联合开展“同伴教育 预防艾滋”宣传活动，进一步加强艾滋病防控知识宣传，增强学生防艾意识，保障大学生身心健康。

活动中，主持人曾老师根据自身扎实的专业基础，语言幽默风趣而不失科学严谨地为同学们详细科普艾滋病起因、传播途径、自然发展过程、临床症状等方面的知识。随后以艾滋病对个人与社会的重大危害作为讲解主题，他深入浅出地帮助同学们了解防止艾滋病的必要性及重要性。讲座尾声，曾老师又以生动形象的事例，向同学们发出消除对艾滋病病人歧视的呼吁，并鼓励同学们切身参与艾滋病防治。

此次艾滋病防控专题宣讲，加深了同学们对艾滋病基本知识、传播途径以及预防措施的认识，有利于增强学生的自我防范意识，对遏制艾滋病的传播与蔓延起到积极作用。

据悉，泉州纺织服装职业学院青春健康同伴社成立于2023年12月15日，是石狮市计生协会参与成立的全市首个高校青春健康同伴社，以青春生理健康、心理健康教育为主要内容，以完善高尚人格为理念，通过同伴教育、宣传倡导、生活技能培训等活动方式，面向学校青年学生开展人口与青春健康教育，目的是培养学生科学的人口意识、健康的性观念和自我保护能力，促进学生身心全面和谐发展。(记者 王国良 通讯员 蔡珊珊)



本报讯近日，永宁镇金球中心幼儿园举办首届庙会系列活动。孩子们在妙趣横生的活动中拥抱新年，开启充满惊喜的庙会之旅。

据董雅诗园长介绍，今年首次举办以“逛庙会”为主题的元旦活动，孩子们可以通过庙会来了解闽南的民间风味美食、手工、游

关注未成年人健康成长

游庙会的同时，孩子们还能参加投壶、敲锣等小游戏。最后，家长们还可以带着小朋友在画卷上写下对新年的美好祝福与期盼。很多家长对活动表示肯定，认为孩子们在充分感受新年喜庆洋溢的气氛的同时，也能传承和发扬中华优秀传统文化。(记者 洪亚男)

建立长效机制：从“湖光经验”到“宝盖经验”

湖光小区整治工作的成功经验给宝盖镇带来了很大的信心。在镇纪委的组织推进下，镇小区办积极发挥职能作用，推动解决辖区安置小区同类问题，全面提升全镇住宅小区治理服务能力。

宝盖镇基层治理服务中心主任王泽永告诉记者，该镇通过试行“大物业”服务模式，引导多个安置小区联合“打包”招投标，规模化提升小区物业服务水平。目前，梧园阳光花苑、松茂花苑、锦峰花苑三个小区已率先试行引入同一物业公司服务，经过整治，小区环境卫生和服务质量都明显提升，业主满意率显著提高。

以统一调配到一个小区，提升服务效率。

2023年11月，宝盖镇小区办还研究制定了《宝盖镇深化住宅小区物业管理专项整治行动方案》，从健全小区物业管理体制、推动业主委员会建设、强化小区专项资金管理、提升小区管理服务水平、强化居民自治能力等方面入手，加强和改进全镇住宅小区管理服务能力；发布《关于加快推进安置小区业委会全覆盖的通知》，推进无业委会安置小区成立业委会或临时物业管理委员会，优化或重组已成立的安置小区业委会成员结构，全方位提升业主自治能力。

“目前，全镇安置小区中已建立业委会的有6个，完成物业提升的有4个。下一步，我们将陆续指导其余有需求的小区完成整治工作，努力形成可复制、可推广的‘宝盖经验’，争取为全市安置小区整治工作提供模板借鉴。”王泽永表示。(记者 黄翠林)

(上接一版)为尽快解决小区管理问题，同时在3月，湖光小区还进行了业委会换届，一群热心业主展开了与物业公司的周旋，希望能够改变小区现状，可结果不尽如人意，“9栋的一部电梯停了大半年了，也没人来给解决！”“地下室所有设备都是坏的，照明、监控、水管、消防都是瘫痪的！”“让物业处理门口公摊处卫生，得喊三五次才来！”……业主们气愤地说。

新一届业委会在征求业主意见后，决定重新选聘物业服务企业，经过实地考察，选中多家优质企业在业主群内公示，并于2023年9月4日在市、镇两级纪委、宝盖镇的大力支持下进行公开招标，宝盖镇纪委监督的方式对开标现场进行全程直播。最终，经过公开透明的程序，盛泰物业顺利通过竞标，于2023年10月起进驻湖光小区。

解决投诉无门：安置小区延伸建立监督群

“先前，只要一走进这个小区，

业主们看到镇村工作人员的到来仿佛抓住了“救命稻草”，不断痛诉物业的不作为，满面愁容牵动着镇村工作人员的心。”邱跃群指出，一旦小区内部的矛盾得不到及时化解，只会日积月累产生大问题。

在石狮，湖光小区并不是个例。在2023年启动的“点亮狮城——十大专项整治行动”中，石狮市纪委监委将“整治住宅小区物业公司和业委会存在的管理不规范、服务不到位、维护不及时等问题，推进公维金管理使用、物业公共收益公示、电梯安全运行、消防设施维护等长效机制建设，切实维护业主利益”列为重要项目。围绕该项目，宝盖镇纪委在监督湖光小区进行物业招投标的同时，探索将该小区业主群升级为小微权力微信监督群。

这也是该镇首次推行将小微权力监督触角延伸至安置小区。镇纪委、镇小区办、镇村网格的相关人员都加入监督群，督促物业、业委会将小区公共收益的收支情况、每月公

摊水电费明细、公维金支取明细等在群中公开，同时，听取业主意见建议，及时答疑解惑、回应关切、化解矛盾，并引导业主通过微信群关注支持物业管理，妥善反映个人意见和有关要求，增进业主和物业、业委会之间的良性互动，进而提升基层住宅小区共建自治合力。

以湖光小区作为试点，宝盖镇在一个月内快速完成了所有安置小区的小微权力微信监督群建立工作，此举很快取得了成效。如，梧园阳光花苑业主反映的4楼以下楼层及店面生活用水压力不足、水量较小的问题，物业与相关单位及时沟通协调后，协助水务公司对中庭供水管网进行全面改造，推动楼层及店面业主生活用水水压问题得到快速解决。

对于湖光小区而言，这个效果更是显而易见。从12345的投诉数据来看，自新物业正式入驻至今的3个月时间内，物业与业主之间的互相投诉较前3个月下降了90%。